



长沙市中小学1月12日正式放寒假 寒假应该怎么过?官方指导来了 实践、体艺、阅读应成假期“必修课”

长沙中小學生即將開啟“寒假模式”!三湘都市報記者1月6日從長沙市教育局獲悉,根據2019學年度校曆安排,1月11日前結束期未考試,長沙各中小學從1月12日起統一放寒假(高三年級放假時間為1月17日)。2019學年第二學期定於2月9日(農曆正月十六)報到,2月10日(正月十七)正式上課,各幼兒園參照執行。寒假應該怎麼過?快看看這份官方指導。

■記者 黃京

严防安全事故 开展专题教育

寒假期間,各中小學、幼兒園要組織專門力量,加強假期校園安全巡察,嚴格執行門衛值班制度,嚴格控制外來人員無故進入校園,嚴防盜竊案件的发生。放假前要对人员聚集场所和重点安全部位进行一次全面排查,发现隐患要及时整改。

同時,各中小學、幼兒園在放假前,要對學生進行一次遵守法紀、安全自護方面的專題教育,要通過召開家長會、家訪、致家長一封信等活動,提醒每位家長務必履行假期孩子安全監管職責,重點做好學生交通出行、防煤氣中毒、防火災等安全教肅工作。

寒假不得补课 严禁提前招生

寒假作業太多?無休止補課?這些做法均被明文禁止。長沙市教育局要求,由學校統籌安排作業數量和作業時間,由學科組、年級組集體研究合理布置學生寒假作業。嚴禁布置要求家長完成或需要家長代勞的作業。嚴禁學校在寒假期間組織任何形式的補課,部分學校因成考、自考、

研考等考試耽誤的課時需要補足的,市直學校書面報告市教育局基礎教育處,各區縣(市)學校由區縣(市)教育局匯總後上市教育局基礎教育處,經核準同意後方可按實補足,且不得收取任何費用。同時,嚴禁任何學校利用寒假提前啟動招生,擾亂招生秩序。

实践活动、体艺活动 读书应成寒假“必修课”

寒假到底應該怎麼過?長沙市教育局給出的官方指導是——首先要積極開展社會實踐活動。鼓勵學生走進農村,走進社區,走進企業,開展公益勞動、志願服務、社會調查、素質拓展、“行走的團徽”、“陽光假期”等綜合實踐活動,鼓勵學生服務社區,開展垃圾分類入戶宣傳和桶道指導志願服務等活動。

除了實踐,特別鼓勵大家參與體藝活動。要求各校要布置寒假體育、藝術作業,讓學生多參加體育鍛煉,保證睡眠時間,科學合理飲食,保護視力,提升體質健康水平。同時要開展假期讀書活動。學校要向學生推薦精品書目,採取師生共讀、親子共讀等形式,確保廣大師生學有所得、學有所悟。

新型师资培训中心成立 促进教师专业化成长

本報1月6日訊 為了搭建教育理論和實踐結合的平台,促進教師專業發展,解決民办教育師資的實際困難……1月6日,湖南省民办教育協會召開五屆四次理事大會,宣布成立湖南省民办教育協會新型師資培訓中心。同時,在大會上,高等教育、職成教育、研學旅行教育、人工智能教育專委會互簽了戰略合作協議,承諾將就人才引進、實習就業、校企合作等方面開展全方位合作。

中職教育與成人教育(簡稱“職成教育”)是職業教育的重要組成部分,但目前我國職成教育依然困難重重。據省民办教育協會會長張放平介紹,“現在職成教育面臨的難點仍是畢業生很多,令企業滿意的卻很少。”張放平表示,校企脫節是職成教育面臨的難題,“在這個背景下,職成教育專委會的成立就能讓我省民办職成教育學校相互學習,共謀發展,搭建起專業性交流的平台。”

職成教育專委會主任黃平表示,目前已有近百家民办職成教育學校加入該專委會,下一步,專委會將通過互相交流,逐步探索建立起一套行之有效的行業準則,監督和指導民办職成教育健康發展。記者了解到,除了職成教育專委會,省民办教育協會已成立10個專委會,每個專委會都針對不同的教學目標。

這一次省民办教育協會聯合湖南師範大學成立“新型師資培訓中心”,將圍繞民办教育行業,在培養類似於新興的人工智能、研學等機構的教師過程中,研究培訓的理性,同時也要做一些課程的調研。新型師資培訓中心將關注和支持教師發展需求,引導和幫助教師特別是中青年教師提升教學能力、科研能力、社會服務能力和師德師風水平,從而促進教師個人的自我實現與發展。

■記者 黃京 楊斯涵 通訊員 楊勝利



长沙成共享骑行“不夜城”

本報1月6日訊 在彌補城市深夜公共交通空白方面,共享騎行發揮着不可或缺的重要作用。今天,哈囉出行發布2019年大數據報告。數據顯示,2019年哈囉出行的夜間騎行量已經占到全天騎行量的19.39%,比2018年增長了近一倍。

從全國來看,依據騎行熱力時段、熱力區塊、熱力路線等大數據維度,長沙、成都、杭州、武漢、南京、廣州、合肥、鄭州等8個城市成為全國熱力騎行的“不夜城”。在這些城市,共享出行鏈接城市功能區塊作用明顯,逐漸與商業消費、休閒社交、騎行愛好等行為綁定,繁榮夜間經濟作用突出。

在2019年,長沙人使用哈囉單車和哈囉助力車累計騎行的距離達到2.02億公里,每天8:00-9:00以及17:00-19:00是長沙共享騎行的高峰期。與其他城市相比,長沙的共享騎行還多了個夜間小高峰,時間為晚上的21:00-22:00。正因為如此,長沙哈囉共享騎行的訂單有三分之一發生在晚間,遠高於全國平均值。而在晚間騎行的群體中,43%的用戶是95後和00後,對於這些步入職場不久甚至尚未參加工作的年輕人來說,僅需花費兩三元錢的共享出行,成為夜間出行的首選。

從全年來看,長沙市民選擇哈囉共享出行最多的一天是在2019年6月26日,也就是中非經貿博覽會開幕前夕,這一晚,為歡迎遠道而來的朋友,長沙增放了一場橘洲焰火。

從夜間騎行的熱點區域來看,長沙的夜生活商圈中,最熱門的區域是五一商圈,其中騎行量最大的三個地點分別是IFS國金中心、樂和城、悅方;萬家麗商圈、開福万达分別位居長沙熱門夜生活商圈的第二、三位。

■記者 潘顯璇 通訊員 張振

我省判赔额最大的环境民事公益诉讼案一审宣判 长期超标排污 企业判赔3700万

本報1月6日訊 近日,湘潭市中级人民法院對重慶市綠色志願者聯合會、北京市丰台区源頭愛好者環境研究所訴湘潭碱業有限公司環境污染責任糾紛一案作出一審判決,判令被告湘潭碱業有限公司立即停止侵害,採取措施杜絕非法排污事件发生,消除對生態環境的潛在危險;賠償生態環境修復費用及生態環境受到損害至恢復原狀期間的功能損失費共計37155394.78元;支付專家意見服務費、律師費及差旅費共計209500元。

據悉,該案是湖南省判賠生態環境修復費用及功能損失費數額最大的環境民事公益訴訟案件。

2007—2017年,湘潭碱業有限公司先後被國家生態環境部、湘潭市環境保護局列入國家重點監控企業名單、湘潭市重點污染企業源頭控名單、湘潭市重點排污企業名單。

2017年間,該公司因未按

規定設置排污口逃避監管,違規排放口監測數據超標、長期超標排放等問題,先後被湘鄉市環保局、湘潭市環保局查處。2018年5月10日,湘潭市環委辦在巡查暗訪中發現該公司存在煙囪不正常冒煙、氣味刺鼻,粉塵彌漫等問題。目前,該公司正在停產整治。

湘潭中院經審理認為,湘潭碱業有限公司在生產過程中確實存在未按規定設置排污設施設備、長期超標排放等環境違法行為並致使周邊生態環境遭受損害的事實。根據環保專家出具的意見及相關環保部門對其作出的行政處罰決定,認定湘潭碱業有限公司長期超標排污的行為具有危害水生生物、破壞水體生態平衡、危害農耕土壤、威脅人群健康等風險,必須償付由其違法排放行為造成的生態環境修復費及生態環境受損至恢復原狀期間的功能損失費,遂依法作出前述判決。

■通訊員 李淇耀 記者 楊昱

家门口能看世界顶尖亲子剧了

本報1月6日訊 今年,在家門口就能看到世界頂尖親子劇了。1月5日,記者從長沙梅溪湖國際文化藝術中心大劇院獲悉,2020年,該劇院將和小不點大視界一同為長沙的父母和孩子們帶來英國、冰島、智利、澳大利亞、俄羅斯、西班牙6個國家8部親子劇,帶大家享受更多沉浸式的劇場體驗。

屆時,西班牙的熱氣球劇場《空中騎士》、英國的紙板屋

劇場《紙美人》、冰島的全感官生態體驗劇《泥城堡》、澳大利亞/英國的時裝影像劇場音樂劇《芭芭雅嘎》、智利生態音樂旅行劇《早安!南美》、英國多媒體音樂故事會《鋼琴解剖課》、俄羅斯百變形體劇《魔法師的白手套》和全感官浸入式航海歷險劇《出海啦!》,來自6個國家的8部頂尖親子劇即將登陸長沙,長沙的孩子們在家門口就能看世界。

■記者 袁雋永